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ra ; 
rült 
ge. é t k k Nem értjül 
ketk Nem értjük a kormányt és a mai kor- mányzatot az antiszemita kilengésekkel kap- 

kel csolatlban. Ezerszer kérdeztük már ön- 
on- magunktól és számtalanszor azoktól, akik te- 

hetnek róla, hogy mi az oka annak, hogy 

a kormány annyi keserves tapasztalat után 
is, mindenkor engedélyezi az antiszemiták 
gyüléseit és lázitásait. Bebizonyosodott már 
sokszor, hogy a zsidóellenes támadások, 
legelőször a kormányrezsimnek ártanak. 
Már tudja az országnak minden ujság- 

ben elvasója, hogy a külföldi pénzügyi tárgyalá- 
2 az sok sorsa is nem kis mértékben függ attól, 

hogy van-e rend az országban vagy nincs? 
elte A román állam bonitása szempontjából 
izet igen lényeges kérdés a külföldi bankár 
1dni körökben az, vajjon Cuza ur mikor ren- 
yon deli el gárdáinak mozgósitását a romániai 
vott egymilliónyi zsidóság ellen. 
kalt Moöost megint kezdik Radautzban és 
alok Besszarábia községeiben. A kormány en- 
ce? gedélyezi a gyüléseket. Minden hétre más 
, az és más helyen. Bevalljuk, hogy hiába kér- 

Tel deztük eddig annyiszor, ezt még soha 
el- senki nem tudta megmagyarázni, hogy mi- 

csoda „magasabb államérdek" teszi köte- 
lezővé, a mindenkori kormányoknak, hogy 
az ország zsidó polgárságát szabad pré- 
dává dobja oda az antiszemita esoportok- 
nak. A tapasztalat megmutatta, hogy rossz 

mert már a tömegek is tudják, hogy a ma- 
gas kamatot mindenekelőtt az állami bank- 
nak köszönhetik, hogy minden nyomoru- 

sorban azon tény, hogy az ország kormány- 
zata minden tekintetben szerencsétlen pénz- 
politikát üz. Természetesen hálás feladat 
az olcsó terményárakat, a nyomasztó bank- 

gyom adóságokat, mely a parasztságot nyomja 
rabb — a zsidókra fogni. De itt ujból el kell 
arról 
gy a dig mindég süket! fülekre talált, 
odox hogy ez a kétszinü játék mindég megbosz 
kö- szulta még magát. Ne engedje a kormány 
nellé szabad prédának a zsidóságot, ne engedje 
jjon- meg az antiszemita gyüléseket, mert akhor 
r "zután megint milliókat kell költeni a ha- 
ák z fonai készenlétre, akkor megint bulletine- 
5 ja- ret kell küldeni a követségeknek, hogy 
a a dementálja" a hireket, melyek az aroci- 

hogy? okról világgá röppentek. 
me- Legyen már elég a kétszinü játékból. 
fani- ssuk már egyszer, hogy a kiinduló pont- 
rad 1 erélyes a kormány keze. Hogy akkor 
tköz- mntézkedik, mielőtt még baj van s preven- 
lon e V intézkedésekkel teszi lehetővé, hogy ne 

WASSERSTROM SÁNDOR 

levezetője ez a népi elkeseredettségnek, 

ságnak a világkrizis az oka és nem utolsó 

okszor hangoztatott sirámunkat, 

Főszerkesztő 

üssék félholtra sem a radautzi, sem a storo- 
jineci zsidókat. Mikor fogja ezt már meg- 
tanulni a Mironescu kormány? Mikor lesz 
már nyugalom ebben a küzködő országban, 
hol az elkeseredés napról-napra nő s már 
rég tul van azon is, hogy egy-egy félholtra 
vert zsidóval levezessék a nép elkesere- 
dését. Jobb politikát, koncepciózusabb gaz- 
;: 
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dasági elgondolásokat s akkor nem lesz 
hálás talaja a „kilengések"-nek, melyeket 
feltétlenül a kormány jóindulata hallgatóla- 
gosan támogat. 

Ha pedig ez a kormány gyenge volna, 
akkor adja át helyét egy másiknak — mely- 
től, már előre megmondjuk — sem sokat 
várhatunk e téren. 

Antiszemita támadás Radautzban 
Fadautzból jelentik, hogy az elmult 

héten M. D. Scherf, radautzi lakós, akinek 
egy közeli faluban, Frantaujban malma van, 
egy kocsival a malma megtekintésére in- 
dult. Utközben szembetalálkozott egy sze- 
kérrel, amelyen parasztok ültek, akik a vá- 
rosba tartottak. A parasztok, alighogy meg- 
látták a malomtulajdonost, azonnal kiáltozni 

kezdtek: Öljük meg a zsidót... Scherfnek 
nekiestek és véresre verték, a szerencsétlen 
malomtulajdonos csak annak köszönheti 
megmenekülését, hogy az egyik paraszt 
azt mondotta: Hagyjuk el, mert már még- 
döglött a zsidó . ..: Scherfet sulyos és élet- 
veszélyes sebesüléseivel kórházban ápol- 
ják, a merénylők közül egyet letartóztaittak. 

A nagyváradi orth. hitközsés közgyülése 
Március 1-én, vasárnap délután 4 órakor 

tartotta rendkivüli közgyülését a nagyváradi 
orth. zsidó hitközség, Mittelmann Jakab 
elnökletével. A gyülést 20 válaszimányi tag 
kérésére hivták össze, a gabella redukció 
ügyében. Napirend előtt Fuchs Salamon 
kért szól és a legnagyobb megütközéssel 
és felháborodással emlitette meg a kolozs- 
vári botrányos eseményeket az olttani fő- 
rabbi letartóztatásával kapcsolatban. Indit- 
ványozza, hogy irjon át a hitközség a cluji 
testvérhiiközségnek, mely átiratban leg- 
nagyobb szimpátiájának ad kifejezést és 
együttérzését tolmácsolja a szomoru ese- 
ménnyel kapcsolatbann . 

Az inditványt a közgyüles egyhangula 
elfogadja. 

Utána az összehivást kérők vezér- 
szónoka és a többi aláirók ecsetelik a szo- 
moru gazdasági helyzetet és kérik a gabella 
leszállitását, mely egyedüli célja volt a mai 
közgyülés összehivásának. Miftelmann el- 
nök bejelenti, hogy a legutóbbi húsleszálli- 
tással kapcsolatban már 2 lejjel levitték az 
árat, mely 400.000 lei áldozatot jelent ez 
évre a hitközség büdzséjében. Az elnök 

A rituális vérvád és a kultura 
Akik azt mondják, hogy a zsidóság 

elleni gyülölet a kulturátlanság és felelőtlen 
elemek agitációja, azoknak álljon ilt tanul- 
ságul az alanti két esemény, melyet a világ 
más-más részéből jelent a táviró. 

Az egyik Wienből jön, ahol előadást 
törtott a napokban egy hires fizikus Mün- 
ekhenből. Az illető olyan hires ember, hogy 
munkájét a Nobel-dijjal is honorálták. Te- 
há! nem egy falusi részeg tanitó. S ez a 
kulturember egy szól sem szól az ellen, 
hogy barátai és a vele egy elvet valló 
horogkeresztesek, ugyanabban a tlapban, 
melyben előadásáról beszámolnak, a leg- 
féktelenebb agitációt üzik a zsidók ellen 

szerint legnagyobb baj az, hogy négy és 
fél millió adóhátralék van, a hitközség me- 
hetne ugyan a dobbal, de nem tartja a mai 
időkben megfelelő eszköznek, nem akar e 
téren konkurrálni az állammal és a város- 
sal. Ha ennek csak megfelelő hányadát le- 
hetne beinkasszálni, ugy nagymérvü redukció 
lenne lehetséges. Viszont a hitközséget, 
éppen a leromlott viszonyok folytán, igen 
sokan vészik igénybe és nagy terhek nyomják 
a büdzsét éppen az elszegényedett közönség 
részéről. 

Több órai tárgyalás után elhatározza a 
közgyülés, hogy visszatér a gabellaemelés 
előtti állapotra, de a differenciát a boletta 
rendszerrel kapcsolatban az adószámla be- 
vételeinek fokozására fogja felhasználni. 
Ezzel meg van a lehetősége annak, hogy 
az egyensúly fenntariható lesz a hitközség 
pénzügyi háztartásában. 

Végül a közgyülés elismerését fejezi 
ki a vezetőségnek azért, hogy a mai sulyos 
viszonyok között minden lehetőt elkövet, 
hogy a nagy hitközségekhez méltóan, annak 
minden intézményét fenntarthassa és hivatá- 
sának mindenben megfeleljen. 

és a borzalmas rituális vérváddal illetik 
őket. 

Aki azt mondja, hogy ez csak a bigolt, 
vallási fanatizmussal tulfűtött Bajorország- 
ban történhetett meg és aki azt mondja, 
hogy ezért kell eljönni az uj világnak, hol 

a vallási elfogultságtól végre megváltsák, 
azoknak álljon emitt okulásul a következő 
hir, melyet a boldog, felvilágosodott" uj- 
világból hoz a táviró, a szeretett és „vágyó- 
dással" emlegetett Moszkvából: 

„,Az uj Oroszországban nem szabad a 
pópáknak izgatni, ott üldözik a vallást és gyü- 
lölik mindazt, ami a. „butaságot" jelképezi. 
Tehát ebből a ,megtisztitott" Kanaánból hoz- 

130 lei, negyedévre 65 lei. Külföldön 
2 Dollár, Kc. 75, P. 12, S. 19. Diná120
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NÉPÜNK 

zák a hirt, hogy Tula nevü nagy ipari város- 

bal a t zajlolie eBruár 

14-én yülést tartott o 
telenek Szövelsége, mel x 

központ ki k öt Savoski vő 

„elvtárs ő kirohanás haz 

vallás ellen és szinesen rajzolta a ha 

é tüpó szinekkel ecse hogy a 

le s8 érlébt méhánya osság is a 
s iel elkismeretét lerhéli. Saposkin be- 

ál yos gondol okozolt a szovjethatóságok- 

nak, hogy valamiképen lecsillapitsák a fel- 

izgatott kedélyeket. Az istentelenek szer
ve- 

zele ennek dacára megismételte az előadást 

és azon Gurow „elvlárs" hasonló tönus
ban 

beszétt, mint Savoskin. 

Tula városában 80.000 szervezett mun
- 

kás él és ezek olyan tüntetésekre rayad- 

tatták magukat, melyek azután teljesen 

pogromm-jeleget öltöttek. A zsidő üzle
teket 

kirabolák, zsidő lakásokat romboltak és 

„gyanus" járókelőket inzultáltak. Erős rendőri 

2s katonai készültség érkezett és harcok 

árán kellett a rendet helyreállitani. Hog
y a 

kommunisták is hivatkozhassanak „ered- 

ményre', közöljük azt is, hogy a két elv- 

lársat kizárták a pártból. Tanulság ebből, 

hogy hiába üldözik a vallási fanattzmust 

Oroszországban, hiába nincsenek pravoszláv
 

papok, hiába csináltak a temblomokból 

kubbot, hiába minden felvilágositás, hiába 

az is, hogy nincs többé „gazdag" zsidő, a
 

érvád azért ott seltenkedik minden „vörö
s 

elvtárs" agyában, melyet 100 eszten
dő alatt 

sem lehet még OPU-val sem, kiirtani:
 

Ezért fog el bennünket utálat, mikor 

zsidógyerekek, mint „megváltásról" be
szél- 

nek a szovjetről. 
A népek gyölöletét, sajnos, nem tudjuk

 

ellensulyozni. Sem az istentelenek, 
sem az 

istenesek. Ha nem a papság teszi, ak
kor a 

vallásgyülölők „papjai", Savoskin és Gurow
 

elvtársak". 

Ezért kell nekünk egy talpalattnyi föl
d, 

hogy legyen egy hely a világon, hol népi 

atíributumokkai rendelkezünk. Hol a
 föld a 

mi földünk legyen és legyen nemze
ti szer- 

vezetünk. Mi zsidők tudjuk és érezzük,
 hogy 

minden népboldogitás hasznára leh
et esetleg 

egy-egy népnek, de a zsidóság csak sz
enve- 

désre itéltetett a környező népek körében. 

Ez a két hir fájdalmas tanulsága . .. 

1931. márcoius 1.-vel be-
 

vezettük fióküzleteinkben 

a külföldön is igen elő- 

nyösen bevált csopor t 

arakat. 

Kérje fióküzleteinkben a 

1825, 425, 528, 625 leles 
prima minőségü diva

tszin 

és formáju női-, ferfi- es 

gyermekcipőinket. Hogy 
ezen 

rendszert és ujitást ked- 

velttée tegyük és vevőink 

srdeklőödesét a maximumig 

fokozzuk, l98ő31 március hó 

1-től április 15-ig minden 

készpénzért vett cipő utá
n 

egy ajándék sorsjegyszel- 

vényt adunk, mely resztves
z 

Lei 100.000- 
össznyeremény ajándék

 

huzásában. 

1-ső huzás 1931. máro. 25. 

II-ik huzás 1931. ápr. 15. 

nem logsz haragudni rám, 

kaptál, hogy nem 

[DERBEV' Cnőgárn.1. 
Minden hithű zsidó 

csakis „Népünk"-et olvassa! 

AZ ÉN ROVATOM 
tévél eny halott barátomhoz 
alllmánn Frigyes halálára) 

Kedves Barátom te. aki már egy hete 

künn fekszel süppedő sírok és beomló 

hanlok között, te, aki már meg ékélten és 

minden emberi szen vedésen túl, ajka
id és 

szemeid felett cserépdarabbal és kez
eid 

között a legendás fűzfaágacskával pihened
 

a felébredés nélküli álmot, hozzád adtesz-
 

szálom ezeket a sorokat s tudom, hogy 
amiért ezt a 

levelet küldőöm Neked, hiszen, akik éltük- 

ben nem tudtak haragudni, hogyan lem
né- 

nek haragosak abban a világban, aho
l nem 

is ismerik ezt a fogalmat. 

Nem is szabad, hogy haragudj reám, 

hiszen Te jól tudod, hogy a Te személ
yed, 

a Te egyéniséged különleges helyet fogla
lt 

el érzéseimben és ordolkozásomban. Ém-
 

lékezz csak vissza, hogy mint gyerekek 

együtt golyóztunk, játszottuk a langamétát, 

bigéztünk és egy iskolába, sőt egyes
 órákra 

egy osztályba jártunk s később miat fel- 

nöttek sokat diskuráltunk együtt és meg- 

beszéltük azokat a napi eseményeket, ame-
 

lyek akár belőled, akár belőlem az elmon- 

danivalók szűkségességét kiváltották. 

S Te mindig csak mosolyogtál.... 

Mosolyogtál, mert a mosoly, a derű 
volt a 

Hozólád, mert Te tudtál hinni, tudtál 
akarni egy más eszmekört, egy más millieut 

s Hem azt, amelyet mindannyiunk élünk.
.. 

Mert tudod Frici, Te is kereskedő voltál 

és pedig képzett, komoly kereskedő, aki 

hem boltoslegényből, a pudli mellől avan- 

zgsáltál a „ecég" beltagjává s nem a külső 

dekorum mögé rejtetted a belső tar
talmat- 

lanságot, hanem a tisztes apai ház szolid 

és konzervativ erkölcseit szivtad 
magadba 

és egészitetted ki a modern fiatal keres- 

kedő ambiciójával és tettrekész
 elhivatott- 

ságával.. 

Ne haragudj rám, de meg kell mo
ndanom 

az igazat, nem voltál jó kereskedő... 

Azon a megdőbbentő kedden, mikor 

a lábadozó betegek számára készitett 

levesedet kanalaztad és hirtelen, mint am
ily 

hirtelen meggyúl a villany, ha a konnek
tort 

bekapcsolom, elállt a szívverésed; a dok- 

torok azt konstatálták, hogy szívbénulást 

volt jó a szíved, hogy 

nem volt elég erős ... 

máayos latin szavakat és terminus. techni
ku- 

sokat hadartak és hebegtek állitásaik bi
zo- 

nyitására a kórház várátlanul felzaklatott 

idegzetűü aether-szagu folyosóján. 

,S mégsem voltál jó kereskedő... 

S bizonyára tudo- 

szívedben, mikor a gazságokat hallot 
mikor a hiénák és keselyük lakmározás 
játtad a khutlarablás orgiás lakomáján s pa- 

rányi vol A ergek mert csak fájdalmat 

tadott étezni s fájui tudott, lájni szörnyem 
és kegyetlenül... 

Ezért nem golá jó kereskedő Frigyesi 

Te urnak szűlettél, a szív és lélek arisz- 

foktajájának a Te gondolkozásod nem 

ismerte a szennyes hétköznapokat,
 nem 

ismerte a nemtelen viadalokat, Te azt 
hit- 

ted, hogy a hét minden napja ünnepna
p s 

Te megvetelted a kalmárlelkek piszkös 

Ezért fáj nekem Frigyes, hogy Te el- 

mentél s a mohók, a kapzsik, az erkölcsi 

gátlást nem ismerő szennyes lelkületüek, a 
hangoskodók, a ebezekydolak, a Méet - 

keverők most már nem fogják látni a 
te sze 

meidből a vád, a szemtehányás, az etkölcsi 

mérlegtetétel ,„mene tekel ufárszinjét", mert
 

egy jó fiuval, egy nemes szubti is gondol- 
kodásu zsidó emberrel kevesebb van. .. 

É:s hidd meg Frigyes, hogy ez, változ- 
hatatlan. Neked kesvk olt kell pihenned 

a napok végéid; otolul, helytelenül cse- 

fekedtél, hogy eltávoztál, rosszul tetted, 

hogy megszomoritottad az érted gyászoló-
 

kat, nagyot hibáztál, mikor asszonyod
at i 

hamar özvegáyé tetted és tudom j hogy ta 

az egészet vissza lehetne cslaálrt, akkor 

Te megtennéd, de hát hiába, ugye Frigyes? 

alahogy elsietted az egész életedet ... 

Még nem voltál 30 éves sem s már ösz 

voltál, mint egy 70 éves s most ime ö
rökre 

eltávoztál, pedig erre lett volna még idő
d 

bőségesen .. . Nem jól csináltad Te ezt... 

Ne haragudj, hogy ezt mind megmomn
- 

dottam Neked, hidd meg, hogy őszintén é
s 

jószándékkal gondoltam ... 

Baráti kézszoritással: 

Mezey Bela. 

A legszebb m 
zománcfényü gallérokat tüsztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuta 4 Szent János ucca 

Előbb vagy utóbb mimdemki 

meggyőződik arról, hegy 

iotszereket legmenbizhatóbban és tegoltsőbban 

értesiti az orth. iar. hitközség tagjait, Ro
gy az 2 uk tel árusitását megkezdt

e. 

Tájékoztatásul közöljük, hogy az orth. kóser
 tej osztályunk vezetője Ratzersdori 

1 szerződéses vidéki termelő gazdáink is 

orth. kőser felügyelőink ellenőrzik a fe 

Kiváló minőségü pasztörizált orth. kóser fejü
nket t. 

Frigyesné úrnő és a 
megbizhaté 

kezelt és lezárt palackokban már 1/, Iltertől kezdve 

Mterenként 
vissen házhoz szállitjuk. 

Tegyen egy próbarendelést levelezőlap
on vagy telefon utján, kóstolja egyszer 

Ön soha többé nem fog más tejet fogyasz
tani: 

HELGA 
BIHARMEGYEI TEJGAZDASÁGI ÜZEM RÉSZVENYTÁRS

ASÁG hork 

Oradea, Chelut crisuiui (Körös-oldat) ?72. 

TELEFON: 2. 

meg tejünket az 

ra 

Gyarmati illatszertárban v
ásárolhat ] 

azdáink stálloiban ugyancsak 
fejést. 

fogyaszlóinknak hyoleniküsan 

lejért mindenhab 



1931 március é 

Tealálkoztam egyik nagyváradi ősömmel, 

néhai Reb Dávid Stern hitközségi percep- 
tor urammal, aki azon esztendőben is adó- 

beszedője vala a nagyváradi kehillának, 

amikor a nagy Napoleon csillaga már leál- 
dozóban volt és Lipcse mellett, a népek 

csatájában, bevált tábornokaitól elpártolt a 
szerencse, vagyis 1813-bann. 

Tealálkozásomat természetesen nem sza- 
bad szószerint venni, mert hiszen csak em- 

lékét fedeztem fel rég elporlott ősömnek. 
Ámde nekem, ki hosszu idők óta szenve- 
délyesen nyomoztam régi családi emlékek 

után, olybá tünt fel a dolog, mintha tény- 
leg személyesen borultam volna nyakába, 

bizonyára respektábilis külsejü elődömnek, 

aki egyszemélyben dédnagyapámmal és 
ükapámmal azonos és akinek elmult élete 
nyomait Nagyváradon többszörösen is fel- 
lelem. 

Elsőben Lakos Lejos, Nagyvárad volt 
városi levéltárnoka vezetett nyomra, a vá- 
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255.ik oldalán, csillag alatt van megirva, 

csi hogy a legrégibb váradi zsidő imaház, a 
Kegüt Kolozsvár-uccai „Kis-tlemplom" egyik fal- 

mélyedésében lálható zsidó emléktáblán 
fegt van megörökítve az 1813-ik évbeli hitköz- 
e ségi előljáróság névsora, akiknek műkö- 
kett dése alali épült fel a még mai nap is lé- 

tező templom és e névsorban van meg- 
emlitve fentnevezett Stern Dávid percep- 

toz- tor is. : 
ned EÉE könyvbeli megemlékezés és utmu- 
ese- tatás alapján indultam el egy nagyváradi 
ted, rokon kiséretében, — aki szintén tudott a csa- 
toló- ládi vonatkozásokról - felfedező utamra 

it ily és csakugyan megtaláltam az ódon zsidó 
yha iemplom előcsarnokának jobboldali falmé- 
kkor lyedésében a héber feliratot és Stern Dá- 
jes? vid nevét. Majd szemlét tartva a templom 

csarnokában, melynek alapitása néhai ősöm 
nevével is kapcsolatlban van, kegyeletes 
érzéssel tekintettem szét a régi puritán vi- 

időd lág emlékét lehelő interiőrben, amelyhez 

zt... stilusosan illik egy ütött-kopott régi tóra- 

mon- függöny is, amely a még épen megmea- 

én és radt kihimzett felirása szerint idestova 150 

éves korra tekinthet vissza. 
Ezután a hitközségi irattár régiségei 

között keresgettem. 
Ugyanis családi tradiciók szerint, ame- 
lyeket néhai Schwarcz Antal, a váradi zsi- 
dóság egyik igen alapos ismerője is több 
izben megerősitett. Stern Dávid volt hit- 
községi perceptor alyja, Stern Jószif, a 18-ik 
században, Mária Terézia idején, elnöke 
volt e hitközségnek, aminek irásbeli doku- 
mentumait Schwarcz Antal saját szemeivel 
is látta a régi iratok között. 

Stern Jószit emlékét megörökitő fel- 
ö- 

Izrael és Juda 
Hta: SALOM ASCH 

III. 
Menjetek Ahabhoz és mondjátok 

neki: Küldj Juda királyáért és vessetek 
sorsot Aram-Damaszkuszért. 

Egyenlő részre osszák fel és egyik 
a másikáit ne csapja be. És én már meg- 
biztam Samaria kutyáit, hogy száritsák 
nyelveiket és nyújtsák előre orrukat, hogy 
Ahab vérét szimatolják. 

Ezért ment el Simeoni és két kisérője 
az erdőbe, hogy ott felkeressék Michiahot. 
Két nap multán megtalálták. Egy zúgba 
rejtőzködött el, melyet egy forrásnál száraz 
ágakból font magának. Egy fügefa is állott 
oft, melynek gyümölcsét élvezte. Fonnyadt 
falevelekből készitett fekvőhelyén aludt. 
Saomszédságában egy hatalmas tölgy sárá 
ágai között épitettek a hollók fészket ma- 
guknak. Nagyon jól megfért szomszédaival, 
különféle szolgálatot is tett nekik. Segitett 

nekik, hogy fészkeiket a télre kijavitsák, 
beágyalta tojásaikat mélyebben a szalmába 
és levelek közzé és őrizte a fiatalokat, 
mikor az öregek eleség keresésére mentek. 
Kimentek a közeli földekre, magokat szedett 
és elhozta nekik. Idővel a hollók annyira 

dáguktaróoi hatuvárad és hagulá 

radi zsidóság történetléről irt könyvének 

jegyzések után kutatva, kezembe jutott a 
váradi hitközség egyik régi bőrkötésü ha- 
talmas könyve, hitközségi jegyzőkönyvek 
gyüjteménye, amelyet régisége dacára csu- 
pán a mult évszázad negyvenes éveiben 
velték erősebben igénybe feljegyzésekre, 
mig korábbi dátumu jegyzőkönyvek csak 
szórványosan találhatók benne. A kötet ta- 
nulmányozása után ráakadtam egy 1809-ik 
évbeli jegyzőkönyvre, amelyen nagy örö- 
mömre felledeztem Stern Dávid aláirását is. 

A 36-ik oldalon van ez a jegyzőkönyv, 
amelyet egy fegyelmi ügyben vett fel a hit- 
község előljárósága. Az ülésre az adolt 
alkalmat, hogy a hitközség egyik dagja, 
Jesiah Pest, megsértette az elnököt, Az elől- 
járóság elégtételt adva a megsértett tekin- 
télynek, példás büntetést szabott ki a vád- 
lottra. Ugyanis arra itélte Jesiah Pestet, 
hogy a legközelebbi sevuot ünnepig rendes 
imahelyéről üljön át egy büntetésből meg- 
jelölt másik ülésre és ezenkivül eltitotta 
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brocat és hencsertakaró leg- 
olcsóbb beszerzési forrása 
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SATUMARE 

Városi épület. Főüzlet: Oradea. 

=I 

Ha Satu-Mare-re jön és jól akar 
RASOLLAL borotválkozni, ugy ke- 
rese fel 

KLEIN borbélyüzletét 10 
5-2 Bathányi ucca 2. (csizmadia-szin épület) 

Modern kivitelüű 
cégtáblák, reklámtáblák, 
és világitó reklámok 

olcsón készülnek 
KLEIN cégfestönél 

10-2 SATU-MARE, Petőfi ucca 8. 

GROSsZ DÁVID 
szalmakalap 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 

Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 
és nyersanyagok raktára. 50-53 

WEISZ JULISKA 
KALAPÜZEM 

satu.Mare, Kazinczy ucca 2. sz. 
————————--- 

legolcsóbb em-gros és detail 
bevásárlási helye. 

Gyárt női file- és szalmakalapot. 
Ugy Szatmár, mint Erdély 
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megszokták, hogy kezeiből eltek és kezei- 

ből dugták vizbe a csőrüket, hogy igyanak. 

Igy elfelejtette az isteni ember a méltóságát 
és rangját, melyet Izrael prófétái között el- 

foglalt. 
Simeoni és kisérői észrevelték, amint 

fészkében fekszik és a fiatal hollókkal 
játszik, melyeket az öregek rábiztak. Csó- 
válják fejüket és sajnálják. 
— Michiah, Michiah, mi lett belőled ! 

—- sóhajt Simeoni, összecsapva kezeit. – 

Deegycsöppnyiidőtsem szabad veszitenünk. 
Szólitjátk 
—– Michiah, Michiah ! Jőjj a királyhoz. 
— Miért éppen ma? — kérdi a tá- 

volból. 
— Izrael és Juda békét kötöttek és 

mindkelten Ramath-Gilead ellen vonulnak. 
— hs mit akarnak tőlem2?2 — hangzott 

vissza. 
— Isten szavát hallani. 
Erre fölkelt és velük ment. 
Mikor a Királyutra kijöttek, átsütött a 

nap a fák között, melyek az út mindkét 

oldalán állottak. Egy rom fehér falai is ki- 

csillogtak egy halom tetejéről, mely messzi 

a földek közepén állott. Csakhogy a földeken 

úgy látszott mint egy sötét árnyék, mert a 

fű csak akkor kezdett kizöldelni. És éppen- 

attól, hogy résztvegyen a micvesz vásár- 
lásban ... 

A jegyzőkönyvet tizenegyen irták alá, 
köztük Stere is, akinek aláirását egy késői 

unoka megilletődöttségével simogattam végig 
tekintetemmel és titokban megbocsátottam 
Jesiah Pest néhai váradi zsidő polgárnak, 
hogy tiszteletlen volt a hitközség elnöké- 
hez, mert igy alkalmat adott arra, hogy 
néhai ősöm megörökilse a kezevonását a 
hitközség nagy foliánsában. 

Egyebekben Stern Dávidnak két fia 
igen fontos szerepet játszott életem körül. 
Egyik fiát Jesájohunak hivták, a másikat 
Siomonak. Mindketten Nagykárolyba kerül- 
tek, ahol egyik nagybátyjuk lakott. Jesájohu 
Nagykárolyban telepedett le, ahol nőül 

. nyervén Rav Mose Arje Oesterreich főrabbi 
egyik unokáját, apja lett az én édesapám- 
nak. Jesájohu Stern 1836-ben hunyt el Nagy- 
károlyban, apámat másfél éves korban 
hagyva. Édesapám patriarkálisan hosszu 
életében évről-évre elzarándokolt a nagy- 
károlyi régi sirkeribe, ahol könnyüivel 
öntözte általa nem is ösmert apja sirját, 
melynek sirkövén a „Jesájohu ben Dávid" 
névjelzés a nagyváradi Stern Dávid percep- 
torra mutat vissza, mint felmenőre. 

Stern Slomo, Stern Dávid másik fia, meg- 
lett korában visszakerült Nagyráradra és 
kiterjedt borkereskedést folytatott. Egyik 
erdélyi üzleti utján, szintén az 1836-ik év- 
ben hirtelen érte utól a halál és a társa- 
ságában utazott üzlettársa a Dés melletti 
Alőr község temetőjében helyezte örök 
nyugalomra és sirkövet állitott neki. E sir- 
kő fetirata azonban, miután annak megren- 
delője nem családbeli ember volt, egy 
tévedést tartalmaz. Ugyanis Stern Slomo 
atyjaként nem Stern Dávidot örökitetté meg, 
hanem Stern Slomo nagykárolyi nagybátyjáét, 
akinek házában az nevelkedett. Stern Slomo 
egyik unokája lett az édesanyám és igy e 
réven dupla rokonságba kerültem néhai 
Scern Dávid volt váradi perceptorral, lévén 
ő apai nagyatyám és egyuttal édesanyám 
apai nagyatyja is. Sirkövének kijavitása az 
emlékeket biztositó leszármazottak köteles- 
sége maradt. Dr Stern Mór. 

úgy a hegyen levő forrásnál, mely olykor- 

olykor a napfényben felcsillant. Tavasz 
kezdete volt, a hó éppen olvadott. 

Mennek és hallgatnak. Michiah lehajtja 
fejét. Ámbár Simeoni többször akarja a be- 
szélgetés fonalát felvenni s szól: 

— Michiach, Michiach... - de nem 
merészeli tovább. Végre mégis mondja : 

Michiah a nép a kapuk előtt van. 
És a két király vár a koronával fejükön. 
Szólj már egy barátságos szót ! 

Michiah hallgat. 
Kevés idő mulva Simeoni tovább foly- 

tatja. 
— Nem kell mindég rosszakaratu gán- 

csolónak lenni. Hisz mi mégis éppen olyan 
próféták vagyunk mint te. Az egész kapu 
előtt álló nép áthalad, Istent akarja meg- 
kérdezni, akaratát kifürkészni. 

Michiah hallgat. 

És most éppen egy szeni háboruról 

van szó Aram ellen. Isten maga parancsolta 

meg neki. Megjelent Zidkiah ben Kenanja- 

nak és Jamleh-ben Gideonnak és még 

másoknak. Minden elő van már készitve. 

A hadiszekerek, a hadsereg. Neked kell 

lenni az egyetlennek, ki nemet mond? 

Hogyan ? (Vége köv.) 
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Anglia Palesztina- 
Anglia Palesztina-politikája, amelyn 

a feladata a Balfour-deklaráció végrehajtá 
vagyis egy zsidó nemzeti otthon megterem- 
tésének a hathatós előmozditása lenne, az 
utolsó évben két figyelemremélkő befolyás 
nak lett alávetve. Az angol munkás-kormá 
amely programmja és az angol alsóházban 
lévő aránylag kis képviselete következtében 
gyenge kormánynak nevezhető, megkisérelle 
a Balfour-deklaráció megcsorbitását, hogy 
ezzel az arab nemzeti irányzattal szembén 
előzékenységet tannusitson. Azt hitte, hogy 
a zsidó tényező az angol-zsidó-arab kombi- 
nációban a gyengébb és ezért az enged- 
ménypolitika veszélyes utjára lépett, hogy 
ezáltal az izlám hiveiből követőket nyerjen 
Indiában. Ennek a kétszinü labilis politi- 
kának a következménye Lord Passfield 
Fehér könyve volt, amely az elmult év 
őszén jelent meg. Anglia azonban elszámi- 
totta magát a politikájával. 

Nemcsak az egész zsidő nép tltekozott 
teljes erővel a Palesztina-munka akadályoz- 
tatása és céljainak letörése ellen, az is 
bebizonyosodott, hogy az internacionális 
jogérzés annyira begyökerezett a vezető 
politikusok gondolatvilágába, hogy majdnem 
minden állam felemelte a szavát felelős 
politikusai által az ellen, hogy a zsidó nép 
történelmi jogait a pillanainyi érdekpolitika 
aprópénzére váltsák. Anglia be kellett 
lássa, hogy a Balfour-deklaráció nincsen 
már kizárólag jóakaratára bizva és hogy 
az internacionális politika kontroll álatt álló 
problémájává nőtte ki magát. 

Az angol kormány törekvése az volt, 
miután belátta az elkövetett hibát, hogy 
megváltoztassa Palesztina politikáját, anélkül 
azonban, hogy ezáltal a presztizse érez- 
hetően szenvedjen. És igy kezdődtek meg 
a tárgyalások az angol kormány és a cionista 
szervezet elnöke, dr. Weizmann Chaim 
között, amelyek hetekig elhuzódtak és csak 
az előző hélen fejeződtek be. Ezeknek a 
tárgyalásoknak az eredményeképpen az 
angol kormány elnöke Mac-Donald részle- 
tes levelet intézett dr. Weizmannhoz, amely 
Mac-Donaldnak az angol alsóházban tett 
kijelentése szerint egy hivatalos állam- 
okmánynak tekintendő és az utolsó Fehér 
könyvnek kiegészitését, illetve interpretálá- 
sát Répezi. Ha elolvassák azonban ezt a 
develet, mely néhány nappal ezelőtt a saj- 
tóban napvilágot látolt, azonnal felismerhető, 
hogy Angliának ebben a levélben leszöge- 
zett álláspontja az utolsó Fehér könyv del- 
jes dezavuálását jelenti. Anglia ezzel az 
államokmánnyal Palesztina politikáját ismét 
a Baliour-deklaráció és a mandátum alap- 
jaira helyezte. 

Mac-Donald Weizmannhoz intézett leve- 
lének legfontosabb pontja annak a katego- 
rikus megállapitása, hogy Palesztina nem 
a jelenlegi Palesztinában élő zsidő lakos- 
ságnak, hanem az egész zsidó népnek ügye 
és hogy a zsidóságnak történelmi joga ma 
is fennáll erre az országra. A levél egy 
másik részében megállapitja, hogy Anglia 
feladatának ismeri el támogatni a zsidó 
nemzeti otthon felépitését Palesztinában, 
amint ezt a mandátum és a Népszövetség 
tárgyalásainak erre vonatkozó jegyzőkönyve 
megállapitja. 

Az angol miniszterelnök leszögezi to- 
vábbá dr. Weizmannhoz intézett levelében, 
hogy a zsidó nemzeti ottlhon megvalósitá- 
sához vezető legfontosabb eszköz a zsidó 
bevándorlás megkönnyitése és a bevándo- 
rolt zsidóság letelepitése és kötelezi magát, 
mindent elkövetni, hogy ezeknek a fontos 
előfeltételeknek megfeleljen. 

nyerőnek azonnal kifizettetnek. 
jegyek összes huzásokra amrilis 1-ia 

Ugyancsak elismeri áz angol minisz 
terelnök, hogy földterületekenek a zsidó 
telepítés számára való rendelkezésre bocsá- 
tása, amint azt a mandátum előirja, egyike 
a nemzeti otthon legfontosabb feltételeinek. 

Mac-Donald kötelezi magát egy ankét 
összehivására, amelynek feladata meg- 
állapitani, hogy mely területek bocsáthatók 
a zsidó felepités rendelkezésére. Ha fi 
lembe vesszük, hogy az angol miniszter- 
elnök Weizmannhoz intézett levelében el- 
ismeri és méltatja a cionista szervezet 
loyalitását az angol kormánnyal való együtt- 
müködésben, hogy a Palesztinában eddig 
teremtett telepitések csodálatraméltóak és 
az egész ország számára hasznot hoztak, 
ugy megállapithatjuk, bogy az angol minisz- 
terelnök levele szakitást jelent Anglia eddigi 
politikájával. Az angol miniszterelnök levele 
egy egyszerü gesztussal hatályon kivül he- 
lyezi Lord Passíteld Fehér kné és utat 

1 k : h szlere nökhöz, yan 
hér könyvet akast 

vek meg, miután a meg- 
semmisités ténylegesen megtörtént. A 
désre Mac-Donald kijelenfette, hogy dr. 
Weizmannhoz intézett levele az utolsó 
Fehér könyv kiegészitését képezi és ha 
ellentmondások. lapitka ók meg a ke 
között, ugy ez onnan ered, hogy levele 
Angliának tényleges polilákáját fejezi i, 
ami a Fehér könyvben szerkesztési hibák 
miatt nem történt mesg. 

A zsidő népnek mindegy, hogy lifogá- 
sokat hoz-e fel Anglia, vagy sem, a lénye- 
ges csupán eddigi politikájának megváltoz- 
tatása. A lényeg az, hogy ismét szabaddá 
válik az út egy nagystilü épitőmunka szá- 

kérdést intének e a in 
történt az, hog 
nem semmisil 

mára és hogy a zsidó népnek megadatott 
a lehetőség ahhoz, hogy Palesztina fel- 
épitése iránti akaratát tettlekre válthassa. 

Prof. JuLIAN siBERBuscH. 

a joint-munka és a kizebbsési kérdés 
Hogy a zsidó szövetkezeti mozgalom 

motorikus erejét nyujtó Joint-munkáról fo- 
galmat nyerhessünk, szükségesnek látjuk 
ismertetni eme óriás szervezet sokirányu 
és áldásos munkásságát. Szolgálatot te- 
szünk ezzel az erdélyi zsidóságnak, mert 
bemutatva ezen páratlanul megszervezelt 
áldozatkészséget, a zsidó szolidaritásnak 
és testvéri együttérzésnek olyan történelmi 
példáját fogja megismerni, mely képes 
volt az egész emberiség nagy drámájának 
a világháborunak, legtöbbet szenvedő sze- 
replőjét, a keleteurópai zsidóságot az élet- 
nek megmendteni. 

Legutóbbi cikkünkben nagy-vonalak- 
ban vázoltuk a Joint-segélyezés nagy gon- 
dolatának megszületését az amerikai Bne- 
Brit páholyokon keresztül. Jelen cikkünk- 
ben megpróéóbáljuk részletesebben ismer- 
tetni azon problémákat is, melyeken a Joint 
vezetőségének meg kellett oldania is azokat 
az irányelveket, melyeket a keleteurópai 
zsidóságnak nyujtott anyagi és erkölcsi 

Mielőtt nyomtatványszükségletét megrendelné, 
kérjen a ménket vállalalunktól is. - Készitünk: 
mindenléle hivatalos és kereskedelmi nyomtat- 
ványokat I irlapokat, folyóiratokat stb. lele aeb 
kivitelben egtel 
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nN éttarmeinket Timisoara, Józsefváros 
Kossuth Lajos ucca 4. sz. 1. emelet, 5. ajtó alatt 
megnyitottuk. Izletes házi kosztot adunk ugy 
abonnenseknek, mint házon kivül is. - Mérsékelt 
árak! Utazóknak 10 százalák kedvazmény. 
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támogatással egyidejüleg szem előtt kellett. 
hogy tartson. a dékeka az a hatalmas 
erkölcsi és anyagi erő, melyet az ameri- 
kai zsidóság, yegt. a grandiózus munká- 
ban kifejtett, nem merülhetett ki csupán az 
anyagi segélyezés munkájában. Csakhamar 
észrevettlék az amerikai zsidóság vezetői, 
hogy a világháboru befejeztével egy olyan 
korszak köszöntött be, melyben a történe- 
lemben másodszor talán sohasem ismét- 
lődő alkalom nyilik meg a keleti zsidókér- 
dés olyan radikális megoldására, mely az 
egész világ zsidóságának nagy többséget 
képező keleteurópai zsidóság jövőjére 
örökös kihatással lehet. 

A wilsoni elveket, a népek önrendel- 
kezési jogának diadalmas gondolatát az 
egész világ meggyötört része, mint uj evan- 
géliumot fogadta és az elnyomoltt és leigá- 
zott népek lelkében óriási visszhangot kel- 
tett. A nagyhatalmaknak védtelenül kiszol- 
gáltatott, legyőzött és kis népek, minden 
erejüket megfeszitve, összes energiájukat 
összegyüjtve és a wilsoni igazságoktól meg- 
igézve várták és hitték az önrendelkezési 
jogoknak valósággá válását. It! kezdődött 
el a Jointmunka politikai része. Ezen cikk 
keretében nincs tér és alkalom felsorolni 
és kellően ismertetni azt a küzdelmet, 
melyet az amerikai zsidóság vezetői a 
kisebbségi jogok gondolatának galvani- 
zálása érdeketen kifejtettek. 

A Bne-Brit páholyokban tömörített 
zsidő szellemi és tudományos élet, mun- 
kásságának koronája és örök dicsőség e az 
a levél, melyet Wilson elnök, Euró ába való 
utazása előtt az amerikai Bne-Brit nagy- 
páholyhoz intézett, melyben kellően méltá- 
nyolja azt a munkát, melyet a népek ön- 
rendelkezési jogának eszméje érdekében 
végeztek és ugyanakkor hitet tesz kisebb- 
ségi jogok mellett. Ismert tények ezek, 
melyet éppen a legutóbbi hetekben, kellő 
részletességgel és megirt tanulmányában 
ismertetett Hegedüs Nándor, Nagyvárad 
kitünő képviselője a „Magyar Kisebbség" 
cimü folyóirat decemberi számában. 
Drámai fordulatokban bővelkedő képek- 

ben vetiti elénk Hegedüs Nándor azt a lázas 
diplomáciai tevékenységet, melyet a zsidó 
nép vezérei a különböző béketárgyalások 
alkalmával a zsidó és általános kisebbségi 
jogokért kifejtettek. Céljuk volt a kelet- 
európai zsidőság kisebbségként való elis- 
merése, kulturális autonomia biztositása 
az egyes utódállamokban, hogy igy a majd- 
nem megsemmisülésnek elébe néző 
zsidó kulturkincseit a zsidóság számára 
megmentsék és hogy a további nemzeti és 
kuliurális fejlődést lehetővé tegyék. 

Sikeres munkájukat azonban a san- 
remoi békeszerződésben a zsidó nemzeti 
otthon kivivása és a Balfour-deklarációnak 
a békeokmányba való becikkelyezése te- 
tőzte be, melyben a zsidóságnak Palesz- 
tinára vonatkozó történelmi jogát ismer- 
ték el. Bleyer Adolf. 
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üzlet bezárás 5.50 

gyertyagyujtás 5.55 
Istentisztelet kezdete 6.00 
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— A szatmári siatusduo hitköz- 
ség Adar 7-iki gyászümnmegélye, A 
zsidó élet nagyszerű fellendüléséről tett 
tanubizonyságot a szatmári statusquo izr. 
híitkőzség és Chevra Kadisa általános tiszt- 
ujitása alkalmával. Adar Tén űünnepélyes 
keretek között rendkivüli, a vallási élet 
fejlesztését célzó űznepi istentiszteletet 
tartott templomábar, amelyen az egész 
képviselőtestület, Chevra-választmány és 
a város zsidó társadalma is részt vett és 
hallgatta áhitattal zsidó szeretetről izzó 
beszédet. Itt mutatkozott be és adott progra- 
mot az iljuság számára dr Friedmann 
Árpád, az ezelőtti fögondnok, most ujonnan 
választott iskolaszéki fődondnok. A máariv 
áma befejeztével Princz Armin, a hitköz- 
ségnek immár ötődizben 3-3 éves ciklusra, 
egyhangu lelkesedéssel lépett a szószékre. 
Mély sajnálkozását fejezte ki a gyógy- 
kezelésre távollevő dr Jordan S. főrabbi 
mosszas betegsége fölött, amely régen aka- 
dályozza őt abban, hogy az ifjuság vallási 
amevelézét vezesse, Adar 7.— ugymond — 

a legaktuálisabb időpont arra, hogy vallási 
utánpótlásról gondoskadjunk, amely nélkül 
a hitközségek elé, a már sok tekintetben 
vallásaegligáló memzedék mellett, szomoru 
perepektiva nyilnék. Az utánpótlás eszmé- 
jét szolgáltuk akkor, amidőn a hitközség az 
áskolaszék e nöki székébe olyan nagytudásu, 
lelkes férfiut iktatott be, mint dr Friedmann 
Armin, akitől a vallásoktatás reneszánszát 

meméli; inti az ifjuságot az uj elnök direkti- 
váinak követésére és felkéri az iskolaszéki 
elnőököt székfoglalójának megtartására. - 
Dr Friedmann A szélesen megalapozott 
beszédében szólott a zsidőtörténet három 
korszakáról, mely a nép kezdetétől a babi- 
Moniai logságig, majd a második templom 
pusztulásáis, végül innen az ujkorig ter- 
jedt. Az áhitatteljes istentiszteletet egy jól 
sikerült 60 teritékes társasvacsora követte 
ahitk. tamácstermében, amelyben az intér- 
mények vezetői és funkcionáriusai vettek 
részt. Itt Princs Ármin hitk. elnök sajná- 
lattal emlékezett meg, két betegségűük foly- 
tán távolsvő vezéregyéniségről: dr Jordan 
S. főrabbi és Steiner v. alelnökről; Klein 
J dajan a Palesztinában 110 éves korban 
elhunyt nagy rabbiról. S. L. Alpandriról 
elmélkedik, majd dr Friedmann kegyelettel 
emlékezik meg a hitközség elhunytjairól : Klein Vilmosról és Bárány Samuról, akik 
egyaránt buzgó munkásai voltak a közéleti 
intézményeinknek. Dr Hunvald Izidor egy 
zsidó iskola létesítésének eszméjét lanszi- 
TOZzza. Miután még a kántor, Fried Emil, 
a Chevra Kadisa első elnöke (Fried Dezső 
mai Ch. elnök édesatyja) lelkiüdvéért él melé pachamimot recitált, a lelkes hangulatu 
bankett véget ért. B. M. 
.— Új valláses egyesület Palesz- 

tinában. Jeruzsálemből felentk: A közel- multban Jerusalem" név alatt egyesület 
alakult, mely a vallásos zsidó szellem istá- 
poását és kulturmunkáját tüzte ki fel- 
: egyesület élén: A. Kook fő- 

Klein, Fránkel, Struck és R. 
valamint Agnon irók ismert 
álkozunk, Az egyesűlet vidéki 

Mézes születési és halálozási évfordulója 

helyicsoportjai alakuléóban vannak: A ve- 
zetőség reméi, hogy a közeljövőben 1000 
új tagja lesz az új egyletnek. 

Hungária Étterem 
SATU-MÁRE, TOMBA UCCA 1. sz. 

Utazóknak : 
10 1 

engedmény. 

— Antiszemita betrány Glienicke 
vadászkastélyban. Berlo, február 28. 
A glienickei vadászkastélyban a napokban 
tartották meg Frigyes Lipét herceg hagya- 
tékának árverését, melyen antiszemita bot- 
rányt rögtönöztek. Az árverésvezető min- 
denekelőtt kikiáltotta, hogy „ki a zsidó- 
lapokkal!" Erre botrány tört ki és a kö- 
zöaség orditozni kezdett, kogy le a Mosse- 
lapokkal, a „Vorwáriz". el, csak a „Lokal- 
anzeiger" maradjon bent. Nehány embert 
inzultáltak, kikről azt hitték, hogy ,„zsidó" 
lapokat tulósitanak. 
— Zesidő lesz Romámia boxbaj- 

moka. F, hó 21-én szombaton este a zsidó 
Mofi Spakow Románia volt box-bajnoka 
mérkőzött Pavelescu, szintén volt bajnokkal. 
A mérkőzésre hatalmas számban vonultak 
fel s „Pluj jidan" és a „Bravo Spakowol 
kiabáltak. A mérkőzés előzőleg 10 á3 
perces menetben volt megállapitva, azonban 
a 4 ik menetnél már a biró Pavetescunál 
végkimerülés által előállott harcképtelen- 
séget állapitott meg és a zsidó Spakowot 
győztesnek és Románia középsúlyú box- 
bajnokának deklerálta. Március havában 
Spakow Románia jelenlegi bajnokával Axio- 
tival méri össze erejét, amikor az összes 
boxkategóriák bajnoki ciméért a „Chám- 
pion Nafional Romániei" fognak küzdeni, 
Sportkörök Spakow győzelmél — alegutóbbi 
formája után itélve — bizonyosra veszik s igy 
a román nemzet box-bajnoka egy dudestii 
ghettóban lakó „Jidan" lesz. 

- A méemet diákegyesületek a 
mumerus klauzusért. Berlin, március 1. 
A Német Diákegyesület"-ek legfőbb vá- 
lasztmánya elhatározta, hogy feltéllenül a 
numerus klauzus mellett foglal állást. Ezzel 
a határozattat elérték azt, hogy a német 
diákszövetség minden egyes tagja kötelezi 
magát arra, hogy harcolmi fog azért, hogy 
a zsidókat kizárják a német főiskolák kö- 
telékéből, Ugylátszik nem voelt elég tanul- 
ság a háboru és nem elég az egész világ 
antipátiája a németséggel szemben, mert 
még mindig a gyűlőletet hirdetik nemcsak 
a Íranciák, hamem a benszülőtt zsidósá gal 
szemben is, kik igazán sokat tettek hazájuk 
érdekében és kíváló hazatiak. De mit ér 
az, a teutonok utódainál ? A zsidókat mégis 
határtalanul gyülölik. 

—– Száx zsidó pékséget bezártak 
Lemgyelerszágban. Varsó, március 1. 
A pékségek mechanizálásáról szóló törvény 
életbeléptetésével az elpusztulás veszélye 
fenyegeti a zsidó pékipart, Lengyelország- 
ban. Bialystokban 100 zsidó péküzemet 
bezártak már. Az ottani városi tanács 
rendkivüli gyűlést tartott ez ügyben és 
Koscialkovsky vajdához kérvényt nyujtot- 
tak be, melyben kérik, hogy további be- 
zárásokat ne eszközöljenek. Ha a törvényt 
mindenűütt végrehajtják, sokszázezer zsidó- 
exisztencia ismét kenyér nélkül marad 
Lengyelországban. A napokban ülésezik a 
zsidó pékek országos szervezete és fog- 
lalkozni fog azzal a veszéllyel, mely ezt 
az iparágat veszélyezteti, 

— Csendélet a Grabemen! A béesi 
terek egyik legszebbikén, a Grabenen, léte- 
zik egy parfum-üzlet, „Fioris" a neve. Az 
illatos űzlet kirakatában tábla esüng, a kö- 
vetkező felirással: „Zsidó vevőkre nincs 
szükségünk!" Arra ment egy Lux Rudolf 

TAVASZI RUHÁIT, KABÁTJÁT, 

Bémer-tér 2. 

nevű zsidó könyvelő és igy szólott: „Mi- 
csoda őrűlt dolog!ő Míre az űzlet egyik 
alkalmazottja „kuss zsidól!" felkiáltással a 
könyvelő arcába csapott. Arharcias segédet 
a rendőrségre kisérték, hol megállapitottálc 
az ütések nyomát is. A bécsi bíróság, hova 
az ügy került, felmentette Kari Eberle 
segédet, mivel nem találta testisértésnek 
az elkövetett bűncselekményt. Bölcs biró. 
Ugy látszik, zsidót ütni még a wieni Gra- 
benen sem drága mulatság. 

: munkácsi Chevra Kadisa 
pere Spira rabbi ellem. Munkács: A 
napokban tárgyalták az itteni biróság előtt 
a munkácsi Chevra Kadisa elnökének: 
Weinbergernek perét, Spira munkácsi rabbi 
ellen. Spira rabbi a Chevra Kadisa műkö- 
dését becsületben mélyen sértően gyalázta 
s ezért a biróság 200 cseh korona bünte- 
téssel és a költségek megfizetésével suly- 
totta. gk : 
— Erdélyi származásu 19 éves 

zsidó diák lett a Montpellieri sakk- 
bajnokság győztese. A mult héten zajlott 
le délíranciaorszás centrumának, Momnt- 
pelliernek sakkbajnoksága, melynek ez évi 
győztese meglepetésszerüen Barabás Sándor 
lett, egy ottan tanuló erdélyi zsidó diák. 
zen a versenyen, melyen Montpellier leg- 

kiválóbb sakkmatadorjai vonultak fel, az 
ifju zsidó tehetség egy eldöntetlent kivéve, 
minden játszmában nyertesként került ki. 
Az ovációban részesiített zsidó diák a 
montpellieri sakkör invitációjának eleget 
téve, szimultánt játszott a versenyen részt- 
vevő mesterekkel, melyekkel szemben ara- 
tott ujabb győzelmei, gyarapitották sikereit. 
A szimultán versenyen 11 játszma közül 
T-tet nyert meg, 3 at vesztett és egy pedig 
eldöntetlen eredménnyel végződött. A zsüri 
Barabás Sándort igen szép tiszteldijjal 
ajándékozta meg. HL. 

x Aki iriss és egészséges akar 
lemmi és nem akarja, hogy kemény legyen 
a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele 
legyen mindenféle pattanással, az igyék 
hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 
egy pohár természetes „Feremc Józsel 
keserüvizet. Közkórházakban végzett orvosi 
megfigyelések szerint a Feremc Józsei 
vizet különösen a gyomor, bél- és máj- 
betegek használják szivesen, mert ez min- 
den kellemetlenség nélkűül biztosan hat. 
A Ferenc Józsof keserűviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 18 

—– Meghalt az utolsó 48-as hon- 
véd. Link Henrik isaszegi kereskedő feb- 
ruár 25-én 104 éves korában elhunyt. A 
község és környék legnépszerűbb embere 

-- 

volt. Részt vett a 48 as szabadságharcban. 
Az utolsó 48-as honvéd halt meg vele. 
Fia, Link Lipót fővárosi nagykereskedő, 
a pesti izr, hitközség képv. testületi tagja 
gyászolja. Temetése február 27.-én folyt le 
óriási részvét mellett. 

INGYEN 

harisnya LEITNER-nél a „Hófehérket 
harisnyaházban. Sas palota, inla lmirib4 
12 készpénzért vásárolt cikk összérték t 
rész arányában. Ugyanott ,Bizalom köny- 
vecskére is vásárolhatl. Szombaton csak 

este nyitva. 

ikancm óokTokt mag tisztittassa ki, veg festessen 

VEÉGE 
TELEFON 2.77. lilioem-utca S. 
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-Meghalt rektor AdoliSchwarz. 
Dr Schwarz Adolf, a bécsi rabbiszeminá- 
rium vílághirű rektora 86 éves korában febr. 
hó 14-én elhunyt. Istenáldott élet volt, 
mely egymásután két hivatást teljesitett, 
1875-től 1893-ig karlsruhei rabbi, 1893- 
1931-ig pedig a wieni Isr. theologische 
Lehranstaltnak rektora. A Pápa melletti 
Tevelben szűletett Schwarz Adolf, magyar 
jesivákon szivta magába a Talmud üditő 

vizét, Frankel Zakariás vezetése tágabb 

horizontokat nyit a vasszorgalmu bocher- 
nak, ki Freudethal, Graez, Rossi és Zucker- 

mann vezetése alatt gyarapitja tudását. 
1871-ben nyeri a szeminárium Lehmann 
József ösztöndiját System und Berechnung 

des jetzt bestehenden konstanten jűdischen 

Kalenders mit Berücksichtiéung seiner 

historischen Entwickelung című munkájá- 
val, melyet Zuckermann tanitójának hatása 
alatt irt. Midőn a pesti rabbiképzőt meg 
akarják nyitni, komolyan foglalkoznak 
Schwarz kinevezésével. 1893-ban lesz a 
bécsi uj rabbiképzőnek rektora, talmud és 
homiletika professzora. Ezzel életének uj 
korszaka kezdődik. A talmud módszertaná- 
nak tudományos feldolgozása foglalkoztatja 
és számos irata, mely a bécsi rabbiképző 
intézet értesítőiben látott napvilágot, foglal- 
kozik e diszciplinával, mellyel eddig csak 
régi autoritások foglalkoztak héber nyelven 
előbbi századokban. „Die Kontroversen der 
Schamaiten und Hilleliten, Ein Betrag zur 
Entwicklungsgeschichte der Halacha. Wien 
1893" első ilynemű munkája, mellyel a 
bécsi rabbiképző megnyitását ünnepli. Ta- 
nitványai közt kiemelkednek sokan, igy 
Chayes, a bécsiek nagynevű elhunyt fő- 
rabbija. Jámbor, szerény életet él, barátjai 
talmud foliánsok, melyeket csaknem utolsó 
napjáig szeretettel forgatott. Február 16 án 
temették el az elhunyt rektort a bécsi 
központi temető halottasházából. Óriási 
közönség jelent meg, hogy megadja a vég- 
tisztességet az ősz tudósnak. Az elhunyt 
hive volt a Palesztina-eszmének és tanit- 
ványait ebben a szellemben nevelte. Em- 
léke örökké élnt fog. 

- A munkácsi rabbi botrányt 
okozott Wiembem. A mult héten pénte- 
ken a munkácsi rabbi egy schiffgassei 
szállodában tartózkodott, hol megszakitotta 
nehány napra abbáziai utazását. A péntek 
esti vaesoránál sok magyarországi chassid 
vett részt, kik régi szokás szerint a hal 
„sirájim"-ból kapkodtak. A hal után tartott 
beszédében a munkácsi rabbi erősen kiro- 
hant a zsidó pártok ellen, kezdte a cio- 
nistákon és végezte az agudistákon. Táma- 
dásában nem kimélte a slobodkai jesívát 
sem és chevroni szent mártirok ellen is 
beszélt. Az egyik jelenlévő eloltotta 
hirtelen a vilanyt és a sötétségben nagy 
verekedés keletkezett, melyben valamennyi 
jelenlevő aktive vagy passzive résztvett. 
ermészetesen a rabbinak félbe kellett sza- 

kitani beszédét, de a verekedés tovább 
folyt a jelenlévő belci és munkácsi chassi- 
dok között, mely csak akkor szűnt meg, 
amikor a rendőrség is közbelépett. 

– fJabotinskynak Palesztinába 
való beutazását követetik. Jeruzsá- 
lem február 18. Folyó hó 12-én az Asse- 
fat Hanivcharim Zsidó nemzeti gyülés Sír 
John Chancellor kormányzónál küldöttségi- 
leg jelent meg és a nemzetgvülés által 
egyhangulag elfogadott következő rezolu- 
ciót nyujtotta át: „A palesztniai zsidó nem- 
zetgyűlés tiltakozik az ellen hogy az As- 
sefat Hanivcharim tagjának Wiladimir Ja- 
botinskynek nem engedik meg az országba 
való visszatérést, dacára annak, hogy 
van beutazási vizuma. A palesztinai kor- 
mányt felkérik, hogy vegye revizió alá az 
ezügyben hozott határozatot és tegye lehe- 
tövé, a nemzetgyűülés eme megválasztott 
tagjának visszatérését. 

—- Zsidó hangoslilm készül. New- 
VYorkban társaság alakult, kizárólagosan 
jiddis nyelvű hangosfilmek készitésére. Ne- 
hány film el is készült már és több ame- 
rikai vállalkozó el is utazott Varsóba, hogy 
az ottani zsidóságnak bemutassák az uj 
filmeket. 

—– Egy palesztinai jogász egye- 
temi tamár lett Gemiben. Dr. Nathan 
Feinberg, ki már évek óta Geniben él és 
a népjogok terén tudományos munkássá- 
got fejt ki, a genfi egyetem jogdi fakultá- 
sára magántanárrá nevezték ki. 

— Meghalt a belga hadsereg 
egy zsidő tábornoka. Páris február 
28. (I. T. A.) Louis Bernheim altábornagy, 
ki a világháboruban az első számu belga 
hadtest parancsnoka volt, 69 éves korá- 
ban Párisban elhunyt. Bernheim ki zsidó 
volt, tulajdonosa a Lipót rendnek, mely a 
legmagasabb belga kitüntetés. 

—- Béesi chalucok utaztak Pa- 
lesztinába. Wien, március 22. A napok- 
ban utazott el 16 chaluc Palesztinába, 
akiket sokan kisértek ki a vasutállomáshoz, 
hogy ott búcsut vegyenk tőlük. Formálisan 
érezni lehetett az ujraéledt energiát és 
épitési kedvet, mely kisugárzott a 16 
ihuból, kik szimbolizálták azt az ujjáéledő 
lelkesedést, melyet az angol hormány Pa- 
lesztina-politikája annyira elhervasztott, a 
Fehér könyv megjelentetésével. 

- A Jordan elekromúűvek meg- 
nyitása halasztást szenved. Jeruzsá- 
lem, március 1. (J. T. A) A Hauran vi- 
dékén duló felhőszakadások folytan ára- 
dások tőrténtek. A Ruthenberg művekhez 
tartozó vezetékek 30 méteren kárt szen- 
vedtek és az állomás transformátora is 
megsérült. Ezáttal a mennyitás halasztást 
szenved. A Palestine Eleciric Corporation 
londoni irodája nyilatkozott a zsidó távirati 
ügynökségnek, hogy az okozott kár arány- 
lag nem nagy. A megnyitás csak rővid 
időre halasztatott el. Az elektrifikálási 
program első része befejezést nyert. A 

Utazók figyelmébe! 
Ha Baia-marera jön, olcsón és jól akar élkezni 

és megszállni, feltétlenül keresse fel aZSAK 
FERENC 93 0-N vendéglőjét, ahol első- 
rendü lakást és kosztot kap. 

Baia-Mare, Kispiac-lér Központ. 

Kölcsönöket 
jelzálog vagy kézizálog fedezet mellett 

előnyös feltételeket nyujt és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és felmondás nélkül elfogad 

Bantcatentralá Soc.Anon. 
ORADEA, Astoria (Emke) palotal 

Hirdetmény. 
Az Oradeai lar. Szentegylet Chewra-Kadisa 

bekebelezési bizottsága mevében az érdekelt felek 
szives tudomására hozom, hogy az idei bekebelezé- 

sek február 8-tól kezdődőled 6 (hat) egymásután 
következő vasármapon vagyis február 15, 22, március 

1, 8 és 15-én, minden alkalommal d. u. 83-5 óra 

között az Ort. Izr. Hitközség tanáecstermében (Fuchs 
Mór-u.) tartatnak meg és felhivom azon híttestvére- 

ket, kik egyletünk kötelékébe tagul óhajtanak be- 
lépni, azok fenti napokon a bizottsádnál megjelenni 
sziveskedjenek. . 

Kivételes értéket kölesőnöz az idei bekebelezés- 
nek, hogy a Szentegylet ez évben ünnepli 

200 éves fennállásának jubleumát 

és számítunk arra, hogy a jubileumi évre való te- 

kintettel különösen számes hittestvérünk fog jelent- 
kezni, hogy nemes célu törekvéseinkben segítsé- 

günkre legyen. 

Irásbeli folyamodások a titkári hivatalhoz (Fuebs 
Mór-u. 2 intézendők. 

Oradea, 1931 tebruár hó. 

a bekebelezési bizottság elnöke 

Mdvészi erzsaszőnyegek, szövölt gobelinek, 

Schulhot Emilné 
külföldi fonalak 

Orlent Szövőműüvészetliskola 
Oradea, Sirada Episcopul Ciorogariu No.17. 

Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 
tosan eszközöltetnek. 

terjesztik 

tozolt és most a moszkvai „Komzet" uta- 

legrövidebb időn belül az áramkőrt Haifáig 
ki. A közeli időben kiépitik a 

magasfeszültségűü áramvezetéket Jaffálg, 
Amennyiben a termelt árammennyiséget 
igénybe veszik, azonnal az Abadiehben 
építendő második centrálét kezdik épiteni. 
Ha szűkség mutatkozik, a harmadik cen- 
trálét is felépítik a Tiberiás tó északi ré- 
szén, hot egy 200 méteres vizesést fognak 
kiépíteni a Nerom-tó és Tiberiás-tó között. 

—- Középázsiában uj letelepülést 
tervez a szovjet. Az uzbekistani zsidók 
háboru előtt főképpen nyersbőr és gyapju- 
kereskedéssel foglalkoztak s ezen közép- 
ázsiai tartományban, mintegy 9000 zsi 
esalád él. Természetesen a szovjeturalom 
óta e zsidók helyzete gyökeresen megvál- 

sitást adott az uzbekistani szovjet gazda- 
sági vezetőségének, hogy az ottani 9000 
zsidó családból 5000-et máshova kell lete- 
lepiteni. Az ottani birtokelosztó hivatal 
jelentése szerint, Uzbekistanban letelepülési 
lehetőség. nincsen, ellenben Tadjastan és 
Kazakstan vidékén, egy nagyvonalu kolo- 
nizációra tág tér nyilik most, ott letelepü- 
lésre alkalmas sikság van. 

Vágatási tilalom és a mémet 
szociáldemokraták. Köln, február 27. 
A thüűringiai parlamentben a vágatási tila- 
lomról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál 
a kommunisták és a német néppárt mellett 
a törvényjavaslat második olvasásánál a 
szosiáldemokraták is tartózkodtak a sza- 
vazástól. A javaslatot második olvasásban 
is elfogadták. A kommunisták és némek 
néppárt állásfoglalása nem lep meg ben- 
nünket, mert erről az oldalról szokva 
vagyunk, hogy a zsidók iránti tűrelmetlen- 
séget minden alkalommal kimutatják. A 
szociáldemokraták részéről ez nem volt 
várható, annál nagyobb az elképedés, sőt 
felkáborodás ezen lelkiismereti kényszer 
miatt, melyhez a szociáldemokraták is se- 
gédkezet nyujtottak. Brémában is megelé- 
gedtek a szociáldemokraták a szavazástól 
való tartózkodással. Szükséges, hogy a 
szocialisták pártja e téren végre nyiltan 
sziat valljon, hogy mi a párt hivatalos 
álláspontja a zsidó vágatási médszerrel 
szemben. 
— Weizmaun semmi körülmémyek 

között nem válialja az elnökséget. 
Londonból jelentik. (J. T. A.) Proi. Dr. 
Chaim Weizmann, közvetlenül Palesztinába 
való elutazása előtt nyilatkozott a „Jewisk 
Times" lap tudósítójának, hogy semmi kö- 
rülmények között nem vállalja a konáresz" 
szus után továbbra is a Cionista Világ- 
szervezet elnökségét. ,„Aminthogy nem le- 
het keletet nyugattal összehozni, éppen- 
ugy lehetetlenség engem rábeszélni arra 
hogy továbbra is a szervezet elnöke le- 
gyek." Kijelentette még Weizmann, hogy 
egyetlen eélja most az, hogy a zsidó nem- 
zeti otthon felépitésében oly kedvező hely- 
zetet teremtsen, mely lehetővé teszi szá- 
mára, hogy jobb állapotban adja át a szere 
vezetet, ahogy annak idején átvette. 

- Héberül beszéltek a varsól 
rádióban. Varsó, március 1. A lengyel 
kormány beleegyezett abba, hogy Leib Jaffe, 
a Keren Hajjeszod palesztinai kiküldöttje 
ki jelenleg Varsóban tartózkodik, héber 
beszédet tartson a varsói rádióban. A be- 

széd 15 percig tartott és a palesztinai 
ujjáépítésről szólt. 

— Uj zsidó könyv. A hires cseb 
irónak, Frantisek Langernek testvére Georá 
Langer, könyvet írt. A „zsidó imaszij" 
cimen, mely most jelent meg a wiemi 
pszichoanalitikai könyvkiadóvállalat kiadár 
sában. 

- A mnémet-zsidóő vendéglősök 
panaszkodnak. Oberhoiban az elmult 
héten a németországi zsidó vendéglő és 
hoteltulajdonosok szövetsége gyülést tartott 
Sulyos panaszok hangzottak el a gazdaság 
krizis miatt, mely az elmult évben 60 szá- 
zalékkal csökkentette a zsidó hotelek és 
vendéglők forgalmát Németországban. Aml 
az árakat illeti, megállapodásba ment, hoá! 
550 márka átlagárban fogják a zsidő ven 
déglők és penziók árait számitani.
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muűkimcsek árverése. Berlinből jelentik : 
A berlini nemze őzi maűvészeti árverési 
csarnokban megrenditő árverés zajlott le 
á napokban. Itt cserélt gazdát háromezer 
márka értékben az a sok zsidó templomi 
műkincs, amelyeket a szovjethatóságok a 
dbiböző oroszzsidó templomokból és 
magánosoktól elraboltak. Külföldről és Né- 
metországból számos műgyüjtő jelent meg 
ennél a szomoru aktusnál, hogy legalább 
állő helyre jussanak ezek a nagybecsű kegye- 
Mdeti tárgyak. Háromszáznyolcvan márkáért 
ikelt el egy gyönyörű tórakorona melyet 
egy magánfél vett meg. A korona abroncsán 
amadarak és aranyozott; oroszlánok alakjai baldachint tartottak, mely fölé egy korona e 

Mészáros-utca 4 (Royallal szemben) és Uri ucca 34 
ezeket az uccaneveket elhagyták és má- 
sokat határoztak el. A városi tanácsban erélyes interpellációk hangzottak el, hogy vegyék revizió alá ezt a zsidó lakosságra 
sérelmes intézkedést. Kérték, hogy küld- 
jenek ki egy minden nemzetiségből őössze- 
állitott bizottságot, 
arra, hogy a már megvolt uccanevéket is- 
mét elhelyezze a megfelelő uccák falaira. 

borult. Kis csengőcskék és szines ékkövek 
Mdiszitették még ezt a tóraékszert. A korona 
1750 ből származik. Egy fali menóra 1800, egy chanuka-lámpa 200 és a XVIII. század- 
ből való füszerszelencék többszáz márkás 
árban, egy tizenkét gyertyára szolgáló 
Mkandeláber pedis 380 márkáért cseréltek 
gazdát. 

— Dr. Herxl Tivadar Zsidó Állam 
agimű könyve dr Blank Illés fordításában, 
kapható a Gutenberg nyomdában, Oradea 
Sas-pasage, Ára 40.- Lei, a pénz előre 
való beküldése esetén postadijmentesen 
Mdesz szállitva. 

— A német Reichsbank Palesz- 
dimára szóló váltókat és csekkeket 
wásárol. Berlin, február 28. A német ál- 
lami bank mostantól kezdve vásárol 6 hó- 
amapra szóló palesztinai váltókat és csek- 
keket, a német Goldskontobank számlá- Hára. Az értékek szólhatnak palesztinai 
Montra, angol sterlináre és német márkára. 

— Amerikai zsidők hadikárpót- 
dást kaptak. Washington, február 26. 
áJ. T. A.j Számos amerikai zsidó, a ve- 
gyes német-amerikai Cláims-bízottságtól 50,000 dollár kártéritést kapott azon ká- 
arokért, melyet a háboru alatti katonai ope- 
rációk okoztak Kfar Saba-ban (Palesztina). 

— A seimi-i mizrachi iljuságuuk március 7-ikén, este 9 órakor, a Korona szálloda nagytermé- ben tartandó Purimi estélyének műsora a következő: Megnyitó: Tolnai Sándor, Szavalat: „Nem mondta meg Eszter". Szavalja: Benedikt Bella. Zsargon dialog: Előadja: Steinmetz Miklós és Lebovíts Jenő. Vad- állat. Vigjáték 1 felvonásban. Írta: Noti Károly. Elő- adja: Fried Margit és Judovits Margit. Énekszám : éElőadja: Katz Klári. Szavalat: „Uj tavasz elébe". Irta: Giszkalai János. Előadja: Schwartz Helén. aDiszpenzáció: Vigjáték 1 felvonásban. Előadják : gakab Magda, Simon Erzsi, Weinstock Sári. Kuplé: Előadják Steiametz Miklós és Lebovits Jenő. Kontra: „Gyerünk', Vigjáték 1 felvonásban. Elő- adják: Judovits Albert, Friedmann József, Weisz AlLajos, Markbreiter István, Izsák Ignátz. „Saisanath Jaankov" Előadja: a Kórus. 

– Macc Chagali Palesztinába utazik. A Párisban lakó hires zsidó festő. művész, Marc Chagall rövidesen Paleszti- emába utazik. Egy hires párisi kiadótól meg- bizást kapott uj biblia illusztrációk elkészi etésére, Az ehhez szükséges előtanulmányok elvégzésére utazik a művész Palesztinába. 
Rachel sírja a párisi gyarmati kiállításom. A párisi gyarmatügyi kiálli- táson, amely ez év májusában fog meg- nyilni, felépítették a Rachel sírjának plasz- tkus másolatát. A pavillon belsejében arab szőnyegeket és zsidó iparművészeti tár- gyakat fognak árusitani. 

– Uszó zsinagóga Trieszt és Salla között. Az Adria nevü. gőzösön, mely Trieszt és Jaffa között közlekedik, zsinagógát rendeztek be. A trieszti hit- tözség adományozta a tórát, mig a tóra- szekrényt Jeruzsálemben készítették el. A affai zsídók adományozták a tóra felsze- erelését. 

— Csermovítzban sem szeretik a zsidókat. Csernovitzban a háboru után számos uccát neveztek el olyan kiváló zsidó férfiakról, kik a város fellendítése érdekében sokat áldoztak. Azonkivűl uccát meveztek el Herzi Tivadarról is. A most rtént ujabb uccaelnevezések alkalmából 

Oroszországban elrabolt zsidő 

MEGNYILT 
(Sas-passage föbejárat) 

nsádok! 

. 

mely hivatott legyen 

Szolid áraki 

FEST, TISZTIT 
Gondosan megválogatott festékekkel, veny- 
szerekkel, melyek az anyagot nem gyengitik. 

dalék a központi iroda 
machinációihoz 

Cimre ügyelni! 

„Zsidó Hiradó" cimen megjelenő uj- 
ságnak nevezett nyomtatványban február 
20-án egy kis tendenciózus cikkecske jelent 
meg. Ha nem tudnánk, hogy a besztercei 
iíroda hivatalos orgánuma, akkor nem he- Kampóskeresztesek Skandi- 

náviában. Berlinből jelentik, hogy a nem- 
zetiszociálista sajtó hosszabb jelentést közöl Koppenhágából, mely szerint az antiszemitízmus a skandináv állámokban is feltűnő módon lábrakapott. A dánok men- 

talításával ellenkezik a gyülölet hirdetése, de azért ott is van egy kis csoport, mely 
,Hagekorset" (Kampóskereszt) néven lapot 
ad ki az antiszemitizmus érdekében. Ezt 
a lapot a svédek és norvégek is olvassák. 
Jelszava a lapnak: „A nemzeti germánság 
a nemzetközi zsidók ellen!" A német nem- 
zetiekkel akarnak együtt doldozni A dán 
pártvezért Ejnar Baaben nek hivják. Ugy- 
átszik, ezt akarja kenyérkereseti lorrás- 
nak és a feltünési vágy levezetőjének. 

– Lord Melchett végrendelete 
ismeretlem maég. London március 1. 
Lord Melchett özvegye nyilatkozott, hogy 
a ,„Sunday Express" c. lap azon hiradása, 
hogy Melchett lord végrendeletét már is- 
merik, légből kapott koholmány, mert azt 
még egyetlen ember sem ismeri s csak 
néhány hét mulva fogják felbontani. Ugyan- 
igy nyilatkozott Melchett lord legjobb ba- 
rátja H. L. Nathan őrnagy, alsóházi tag is 
és a maga részéről is dementálja a fent- 
emlitett Tap hirét. 

M KEREN HANESZOD directoriuma: 
Minden országok zsidóságánoz: 

Ha valaha az volt a dolga a Keren Hajjeszodnak, hogy a közös eszme és a 
közös mü kedvééri, minden elválasztó kü- 
lönbségen tul, közös tettre egyesitse a cio- 
nisla mozgalom és „a zsidő közösség 
minden erefét, hogy áldozatra és feljesit 
ményre hivja fel őket, úgy mos itt az ideje 
a cselekvés szükségességének! Ezért : élj 
az idővel! 

A világ minden táján dolgozó bizottsá- 
gainkhoz küldjük ezt a szózatot Ahol dol- goznak; olt meg kell sokszrozni és sietfelni kell a munkát. Ahol kedvezőtlen gazdasági viszonyok miatt - és vajjon melyik ország- ban nincs gazdasági inség, ahol a Keren Hajjeszodnak dolgoznia kell? — elhalasz- 
tották a munkát, olt azonnal meg kell kez- 
deni. Veszélyben forog a nagy mű, ha bi- zottságaink, munkatársaink és barátaink nem értik meg azt a jelt, amelyet a kon- gresszus elhalasztásával adtunk. 

riási a feladat, amely a Keren Hajjeszod előtt áll. Használjatok ki érdeké- 
ben minden percet ! 

A Keren Hajjeszod Direktóriuma: 
Oscar Wasserman, Dr. A. Hantke, 

Leib Joaffe. 

delet légből kapott kohkolmány 

lyeznénk sulyt arra, hogy reflektáljunk rá. 
De mert illetékes helyen felhioták rá figyel- 
münket, elolvastuk a hirt és következőket 
közölhetjük. Az említett hirben röbiden az 
áll, hogy a kultuszminiszter megengedte, 
hogy bárki süthet pászkát, ahhoz semmi- 
féle engedélyre nincs szükség. A tendencia 
nyiloánvaló. Ily rendelet nem jelenhetett 
meg, mert sem a még érvényben levő 
magyar törvény, sem a végrehajtási uta- 
sitással mostanig el nem látott uj román 
kultusztörvény erre jogot a miniszternek 
nem ad. Az uj törbény, mely még életbe 
sem lépett, e téren még szigorubb, mint 
a régi törvény. tlátszó a tendencia. 
Veszekedést, sőt ha csak egy mód van 
rá, verekedést és csunya harcot szándék- 
szik előidézni a nagy hitközségekben. Egy 
kis kézigránát (handmacesz) és gépfegy- 
ver (olvasd gépi macesz) a nagyoáradi 
cluji és szatmári hitközségek stb. ellen. 
Egy kis husvéti bomba, melyet a besz- 
tfercei munieiógyárban készitelfek el. 

Felhivjuk ugy az illetékes hitközségi 
vezetők, mint a józan zsidó nagyközön- 
ség figyelmét, arra, hogy egy ilyen ren- 

ű s csak 
azért gyártódolt, hogy a központi iroda 
hivatása magaslatán álloa, céljának meg- 
felelően tönkretegye a hitközségeket. A 
lápocska hirében például ez áll többek 
között; „bárki, akinek kedve van, gyárthat 
hHusvéti maceszt" hát léfezik a világon 
oly törvényhozó miniszter, aki ily pongyo- 
lán szövegezne meg életbevágóan fontos 

rendelkezést? Ezt esak az iroda fundál- Hatta ki, az IRODA, melynek müködésé- 
hez eddig is annyi zsidó könny és bánat 
tapad. 

Vigyázat, ne robbanjon a pokolgép, 
melyet Beszterce gyártott; vigyázat zsidők, 
mert a hazugság örve alatt ujabb merény- 
letet akar elkövetni a központi klikk. 
Pászkát ecsakis hitközségeknek szabad 
süttetni, ahogy ez már förvényileg szábá- 
lyozvba van! 

o-k 
Restaurant 

Oradea, Zöldfa-ucca 10 
GROSZ 
Timisoara, Lloyd-sor 8 
Mtazóknak 100/, engedmény. 

OLVASSÁTOK és TERJESSZÉTEK 
a „NÉPÜNK".., 
az erdélyi vallásos zsidóság 
egyetlen hetilapját. 

Tnyák! Höfet hintőpor, krém, szappan elősegiti a baba fejlődését.
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Rövid hirek 
Az oroszországi Tula városban a val- 

lásellenes szervezet gyülést tartott, amelyen 
az egyesület elnöke éles támadást intézett 
a zsidók ellen. Szavainak hatása alatt a 
hallgatóság formális pogromot rendezett, 
amelynek során számos zsidó üzletét ki- 
fosztották és igen sok járókelőt az uccán 
véresre vertekkk...... 

A jeruzsálemi héber egyetem nagyhirü 
professzorát, dr Fritz Bodenheimert, a 
minnesotai (Egyesült Államok) egyetem, elő- 
adások tartására hivta meg. 

Vilnában a baloldali szociálisták ellen 
irányuló hatósági intézkedés folytán 89 
zsidó szociálistát letartóztattak, közöttük 
Salman Reisent is a „Tog" főszerkető- 
jét is. 

Montevideo zsidósága abból az alka- 
lomból, hogy Uruguay százéves független- 
ségi ünnepét ülte meg, Albert Einstein 
mellszobrát ajándékozta a városnak 

Jakob Epstein Baltimoreban (USÁ) 
5000 dollárt adományozott olyan szegény- 
sorsu zsidó egyetemi hallgatóknak, kik 
tanulmányaikat a jeruzsálemi egyetemen 
folytatják. . 

A Jewish Agency vezetősége tervbe 
vette, hogy 130 árva yemenita gyermeket 
fog aáttelepiteni Palesztinába. 

Saloniki városának legősibb része, a 
gettó, a városrendezési akció folytán le- 
bontásra kerűl. 800 zsidó családnak uj 
lakás után keltl néznie. 

Montrealban meghalt Kanada legőre- 
mebb zsidó asszonya, Miri Hyams, 105 
esztendős korában. . 

Samuel A. Cortez, ki nemrégiben halt 
meg Bristolban (Connectient USA) és a 
Szt. József rend tagja volt, végrendeletileg 
a bristoli Beth Ilzrael zsinagógának 5000 
dollárt hagyományozott. 

Angliában azok a zsidó borbélyok, 
kik szombaton zárva tartják üzleteiket, 
engedélyt kaptak, hogy ezentul vasárnap 
nyiltan dolgozhatnak. 

Olcsó tavaszi vásárl 
arelőtt most 

Let Let 
1 pár női harisnnya 35 17 
7 ,,selyem flor harisnya 75 539 
4 ,selyem harisnya 5 39 
1 „valódi selyem nől harisnya . 195 100 
1 ,sima kötött férfi zokni. 18 10 
1 ,„mintás s 30 15 
1 ,flor férfi zokni . . 
1 ,egész finom flor zokni. 2725 39 
1 ,gyermek patent harisnya n. 1. 16 9 
4, „flor 1. 535 19 
4d ,„,gyermek zokerli finom . 18 9 
1 drb Ia női ing . 110 65 
1 ,I-a női kombiné 190 98 
1 ,selyem tusor kombiné 275 168 
1 ,,himzett női hálóing . 240 125 
1 ,selyem tusor hálóing . 420 225 
1 ,„egész puplin I-a. férfi ng 400 195 
7,, „I-a. rövid nadrág 175 78 
1 ,,I.-a férfi háléing . 250 145 
1 ,,I-a selymes nyakkendő . 30 42 
1 ,„IL-a fiszta gyapju férfi és női 

pullower és mellény. 4450 188 
Fa gyermek kötött mellények már98 —Heitől feljebb 
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Értesités 9 
A n, é. közönség figyelmét felhivom, kogy 

legprimább frissen olvasztott libarsir bőr és háj, 
valamint elismer! legkitünőbb füstölt hus, nálam a 
legelgondolhatóbb olcsó árban beszerezhető, mig 
az olcsó árhullám tart. 
llavana!i Copnmabb iubatoll és pehely kapkató 

egélesébb árban Eljedmann Samu 
baromfi és zsirnagykereskedő 

onavsn-NAaGYVÁRAB, cuzA vona s. 

éteznek. Marokké ! mnak hi a geltókat, Észak-Afrika többi országaiban 
„Hara".nak. Tripolisz gettójában 14.000 zsidó 

1000-ban, szines revű- 
a világhirü, jazzkomponista és teljes zene- 

Kerryvel. 

első beszélő 

NÉPÜNK 

5 - 
haestan rant STERN 
Timi osralózset áros 

a) 

Ar atrikai zsidók 
str. Vacareseu 54 volt.( " 

0 zsidó él, ebből 419.000 
tomban 64.000 Ezek 

a ák is, kik szigoruan 
gukat a többiektől. Kairóban 

iában zsidó városnegyedek is 
vják okkóban „Mellah"-nak létezn 

él, nagyrészt nyomorban. Ottani népviselet- 
ben járnak s mint kézmüiparosok és kara- 

vánvezetők keresik meg kenyerüket. Libiá- 
ban 43.000 zsidó él. Tunisban 65.000, mely- 
ből Tunis városában egyedül 45.000. Ezek 
is szegények és sokat szenvednek az ara- 
bok zsidógyülöletétől. Algirban 100.000 zsidó 
él, hol Algier, Oran és Constantine váro- 
sokban laknak, jól organizált hitközségek- 
ben. Az ottani zsidók egyenjogúak a benn- 
szülöttekkel, de nem játszanak politikai 
szerepet. 

Marokkóban 132.000 sefard zsidó él. 
A legnagyobb hitközség Casablancaban 
van, hol 20.000-en laknak. A marokkói zsi- 
dók a tengerparti városokban helyezkedtek 
el és kereskedelemmel foglalkoznak. Nagy- 
részük szegény és cionista müködési nem 
szabad kifejtsenek. A „Mellah"-uk rend- 
szerint magas falakkal övezett. Még számos 
afrikai óázisban is élnek zsidók, kik az 
ottani egyszerü életfeltételek szerint ten- 
getik életüket. Általában három kategoriába 
sorozhatók. Sefardok, askenázok és ben- 
szülöttek. Utóbbiak gyakran az egyszerü 
arabok kulturfokán állanak. 

Abessziniában, az ottani falasak-at bele- 
értve 50.000 a számuk, Délafrikában pedig 
72.000 zsidó él. 
egyenjogusitást élveznek és ismert az a 
nagy szerep, melyet a délafrikai zsidók a 
cionista mozgalomban elfoglalnak. 

CinematograiulFILMPALACE mezgé 
HETI MŰSORA: : 

Szerda: ,Nyugaton a helyzet pálto- 
zatlan". Remague háborus regénye 15 han- 
gos felvonásban. Rendes helyárak. Az elő- 
adások a film hosszuságára való fekinteltel, 
pontosan 5, fél 8 és fél 10 órakor kezdőd- 
nek. Kedvezményes jegyek érvényesek. 
ön: a Jazz király". Németül beszélő 

im Paul Whitemann, 

karának fellépte. 150 tagu görl-csoport. 
Jön: a „Própa házasság" Normann 

jön: a Vörös táncosnő" Dolores del 
Rio legujabb és legjobb filme. 

Teatrul HEIMAN szinkőr. 
HETI MÜSORA: 

Szerdán utóljára: „Pénz az uccán". 
Csütörtök: Bremier. Greta Garbo első 

beszélő filmje, „Anna Christief. Világ- 
szenzáció. 

Péntek, szombat, vasárnap Greta Garbo 

lágszenzáció. l 
Előkészületben: ,„Szép ismeretlen". 

filmje. 
Marlene Dielrich ezidei egyetlen első 

x Biztos existemciát myerhet 
proviziós utazónő privát vevők látogatásá- 
val. bevezetett női cikkel. Óvadék és ro- 
mán nyelvtudás megkívántatik. Cim a ki 
adóban 

x ÉEgy jó családból való zsídó 
árvalány elmenne egy jobb esaládhoz gyer- 
mek mellé. Háztartásban is jártas, esetleg 
vidékre is megy. Cim a kiadóban 

Spitz kinyitott szombaton. 

Az ottani zsidók poliikai 

az üzlet, Kereskedem kenyérrel és 
val – degmégsem vált be. 

sur7 

ciája hogy van? 

fogok tudni adni... 
filmje: „Anna Christie", Vi . 

THTamu 

Minek tart nyilva 
Rabbi Amram Blumhoz, a nagynevü 

néhai berettyóujtalusi paphoz, hírnök jő és 
pihegve szólt: 

– Rebbe! Rebbe! 

ZSIDŐ HUMOR 

az Istenért ez a 

bölcs, gyermekkedélyü rabbi egy 
pillanatra meghökkent, felhuzta bozontos 
szemöldökét és mosolyogva válaszolt: 

– Nu és ha kinyított ? Ő egy marha, 
egy behéme... Hisz szombaton ugyse- 
szabad se venni, se eladni, hát mit ér vele,. 
ha nyítva is tart ? 

Ezek a pestl zsidók 

Felkerült Hersele, a galiciai hitsorsos 
Budapestre és mint passziv jóténykodó 
részint mint mozgó gyufa- és cipőlüzőkeres- 
kedő, élvezte a világváros szépségét és 
kulturáját. Pár hét mulva felkereste őt 
barátja Chajem, akit Hersele roppant öröm- 
mel fogadott. 

— Gyere velem sétálni, mondotta Cha- 
jemnek, majd megmutatom neked a mi 
intézményeinket 

– EÉEz itt a templomunk, ez a fiu- 
gimnázium, ez a leány gimnázium, ítt 
most fog épülni a mi kulturpalotánk, ez 
a hitkőzségi székház, ezek itt a mi korhá- 
zaink, ez itt az árvaház és igy tovább... 
— Jó jó, ez mind szép, felelte Chajem, 

de mondd csak Hersele, mi van a Párnó- 
széval? s - 

— Hát tudod Chajem, az is meg volna, 
ha ez a sok pesti zsidó nem volna itt a 
nyakamon. 

R mal ember tragédiája 

Egy hitsorsosunknak roszul ment as 
sora. Barálja tanácsot adott neki és a bol- 
dogulás utját a következőkben vázolta: 

—– Kereskedj koporsóval és kenyérrel 
mert az emberek feltétlenül esznek és- 
meghalnak. 
Niéhány hét mulva találkozott embe- 

rünk a barátjával és érdeklődött, hogyan válk 
be tanácsa 2 - 

—– Hát bizony nem sikerült — sajnos — 

ikoporsó- 

Az egész világ „gajszenol" (haldoklik,. 
kenyér már nem kell, koporsó még nem.. ) 

A plspök, és a rabbinus egészsége: 
A legvadabb magyarországi kurzus 

idején történt, hogy K. ur utazoit a vona- 
ton együtt egy ébredő társasággal, akik mem 
ismerve K. urat, mindenáren meg akarták 
tudni, hogy milyen vallásu is eredetileg K. 

Nem tudja Uraságod véletlenűül — 
kezdte az egyik vadászkalapos, damásnis 
ur, — hogy GClattfelder püspök őeminen- 

— Köszönöm szives érdektődését, feé- 
lelt K. ur, ugy tudom, hogy az öreg ur a 
legjobb egészségnek örvend... 
— De én ugy tudom mégis – foly- 

tatta a vadászkalapos, hogy mostanában 
sokat szenved őeminenciája a reumától... 

Nézze uram, válaszolt erre K. ur, 
ha egész pontos információkat akar tőlena 
kapni, akkor érdeklődjön a rabbinusunk 
állapota felől... arra egész pontos választ 

„express' poloskairtót 

sveRN s. eNDRE 
oa Oradea, Zöldfa-ucca 10. eégnél. 

Egy üveg ára 1S Lei 
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